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МІСЦЕ, ОБСТАНОВКА ТА СПОСІБ ВЧИНЕННЯ ЗЛОЧИНІВ  
З ВИКОРИСТАННЯМ НАСИЛЬСТВА В СІМ’Ї 

Розглянуто питання розслідування злочинів з використанням насильства в сім’ї, 
в яких важливого значення набуває знання місця, обстановки та способу підготовки, 
вчинення і приховання даного виду злочину.
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Постановка проблеми. Однією з основних тенденцій сучасної злочинності у світі 
є високий рівень насильницьких злочинів, в тому числі найбільш небезпечного їх різно-
виду – тяжких злочинів проти особи. Серед насильницьких посягань найбільше вбивств, 
заподіяння тілесних пошкоджень, зґвалтувань, хуліганства [1, с.287].

Мета дослідження полягає у пізнанні закономірностей об’єктивної дійсності, які ви-
значають зміст місця, обстановки та способів вчинення злочинів з використанням насиль-
ства; визначенні сутності і криміналістичного значення цих ознак вчинення злочину. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. дослідженню способів вчинення злочи-
нів присвячено ґрунтовні праці відомих спеціалістів у галузі криміналістики та кримі-
нального процесу, зокрема, Р.С. бєлкіна, О.М. Васильєва, а.І. Вінберга, О.г.  гельманова, 
г.Р.  гольста, В.П. громова, В.Ф. єрмоловича, г.г. Зуйкова, а.В. Наумова, М.К. Ка мін-
ського, В.М. Карагодіна, О.Н. Колесниченко, В.П. Колмакова, В.М. Кудрявцева, а.М.  Кус-
това, В.П. лаврова, І.М. лузгіна, С.В. Матусинського, г.М. Мудьюгіна, а.а. Му  зикі, 
М.І.  Панова, В.О. Попелюшко, С.ю. Романова, В.О. Савельєва, О.М. Савченко, В.В. чур-
піти, М.П.  яблокова та ін.

Виклад основного матеріалу. Насилля набуло широкого розповсюдження у різних 
сферах життєдіяльності людини і стало однією з актуальніших проблем сучасності. З кож-
ним роком підвищується агресивність насильницьких злочинів, підвищується тяжкість їх 
наслідків. Спостерігається активна криміналізація суспільної свідомості, при цьому носі-
ями кримінальних традицій і стереотипів стають наші діти [2, с.206]. Соціальна ціна на-
силля непорівнянна. 

Серед правопорушень цього напрямку найбільш небезпечними є насильницькі злочи-
ни, зокрема зростаючі темпи, розповсюдження насильства у сім’ї виносить цю проблему з 
розряду приватної на державний рівень.

Особливу стурбованість викликають масштаби насильства, що застосовується у кож-
ній четвертій родині [3, с.15]. таким чином, відбувається криміналізація сім’ї, формується 
певний спосіб життя, при якому насилля стає нормою поведінки, передаючись від одного 
покоління до іншого.

В процесі розслідування злочинів з використанням насильства в сім’ї важливого зна-
чення набуває знання місця, обстановки та способу підготовки, вчинення і приховання 
даного виду злочину.

На наш погляд, найбільш повне і точне визначення обстановки вчинення злочину дано 
М.П. яблоковим, який розуміє під ним систему взаємопов’язаних і взаємодіючих об’єктів, 
явищ і процесів, що характеризуються умовами місця і часу, речові, природно-кліматичні, 
виробничо-побутові і інші умови навколишнього середовища, особливості поведінки не-
прямих учасників протиправних вчинків і інші обставини об’єктивної реальності, що скла-
лися в ході злочину і впливають на спосіб його вчинення і механізм [4, с.112].

Стосовно вивчення злочинів з використанням насилля в сім’ї викликає інтерес позиція 
О.Ф. Облакова про необхідність взяти до уваги адміністративно-територіальне, географіч-
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не, економічне положення регіону, національного складу населення, його звичаї і побут [5, 
с.35]. Слід зазначити, що для розслідування даного виду злочинів важливо врахувати не 
тільки національний склад, але і історичний уклад народу, що проживає на тій чи іншій 
території. так, однією із специфічних рис злочинів, вчинених з використанням насилля в 
сім’ї є те, що на відміну від злочинної активності інших видів, насилля в сім’ї частіше за-
стосовується в сільських родинах.

Місце вчинення зазначених посягань злочинці обирають з таким розрахунком, щоб 
обмежити можливість візуального спостереження і участі сторонніх осіб, або обмежити їх 
кількість. Найчастіше свідками насильства в сім’ї є особи, які на момент злочину були в 
близьких відносинах з насильником, чи жертвою.

Зазначене в деякій мірі пояснює той факт, що поведінка свідків по цій категорії справ 
характеризується майже в третині випадків (30%) повністю або частково неправдивими 
свідченнями. Свідки, навіть батьки своїх скривджених дітей часто не сприймають дії вин-
них в сімейному насиллі як суспільно небезпечні, або ж намагаються уникнути розголосу 
сімейних проблем.

Науковці також включають в криміналістичну характеристику таку ознаку як місце 
вчинення злочину. так, Старков О.В. вважає, що ці злочини вчинюються «за місцем 
проживання» [6, с.2]. Все ж таки, переважна більшість зазначених злочинів (80%) були 
вчинені в квартирах, приватних будинках, подвір’ях приватних будинків. Під’їзд будинку 
слугував місцем злочину у 10,7% випадків. В гуртожитках за отриманими даними було 
вчинено 6,0% злочинів і лише у 3,2% випадках – на вулиці, в полі, лісі та ін.

За результатами досліджень архівних кримінальних справ прослідковується прямий 
взаємозв’язок між місцем здійснення злочинної діяльності і особою злочинця та потерпі-
лого. так, в 74,7% приміщення, де вчинювався злочин було власністю винного в 22,6% – 
власністю жертви, в 2,7% випадків належало третім особам.

За даними дослідження факторами, які викликали конфлікт в сфері сімейно-побутових 
відносин, є:

– небажання конфліктуючої сторони працювати (7%);
– конфліктно-агресивний характер злочинця (90%);
– конфліктно-агресивний характер осіб, що проживали з нею раніше (9%);
– пияцтво злочинця (80%);
– пияцтво осіб, які проживали зі злочинцем (10%);
– невиконання членами сім’ї злочинця сімейних обов’язків (0,5%);
– протиріччя у вихованні дітей (0,5%);
– протиріччя із-за користування комунальним приміщенням (2,5%);
– протиріччя із-за користування присадибною ділянкою (3%).

що стосується форм міжособових конфліктів, то тут можна виділити одноразові 
(ситуаційно-короткочасні) і тривалі конфлікти, тобто ті, основою яких є більш чи менш 
стійкі неприязні, ворожі взаємини учасників сімейно-побутових відносин. дослідження 
кримінологів і соціологів свідчать, що в разових конфліктах частіше беруть участь за-
конослухняні громадяни; суб’єктами ж тривалих ворожих стосунків бувають, переважно, 
особи, які згодом чинять насильницькі злочини щодо своїх близьких. Проте й серед зако-
нослухняних громадян частка учасників тривалих конфліктів також досить висока.

Коли в процесі дослідження всі тривалі конфлікти були розділені на не криміногенні, 
перед криміногенні (сварки, скандали та ін.) і криміногенні (тобто пов’язані з застосуван-
ням психічного чи фізичного насилля), то з’ясувалося, що майбутні злочинці брали участь 
у конфліктах перед криміногенних і криміногенних значно частіше, ніж решта громадян. 
Причому шанс втягнення особи в злочинні дії прямо залежить від частоти участі, насам-
перед, у конфліктах криміногенного характеру. Найчастіше конфлікти відбуваються між 
подружжям або співмешканцями. Конфлікти з близькими родичами зустрічаються рідше. 
часто злочинці конфліктують одразу з кількома членами сім’ї. 

Встановлено також, що існує зв’язок між видом конфлікту й категоріями осіб, які 
складають сімейно-побутове оточення. Зокрема, не криміногенні конфлікти частіше від-
буваються в стосунках між родичами, які мешкають окремо.
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Перед криміногенні конфлікти типові, насамперед, для неблагополучних шлюбних від-
носин. що стосується конфліктів криміногенних, то найчастіше вони фіксувалися в межах 
неприязних стосунків між колишнім подружжям або родичами чоловіка чи дружини, які 
мешкають з ними на одній житловій площі.

Конфліктні взаємодії дозволяють також висвітлити деякі нові криміналістичні значу-
щі аспекти такого добре відомого явища, як міграція. Мікросередовище мігранта, його 
житлові умови, рівень матеріального забезпечення та ін., – все це відрізняється від харак-
теристик мікросередовища постійних мешканців, перешкоджає налагодженню соціальне 
повноцінного способу життя, що призводить до затяжних міжособових криміногенних 
конфліктів.

Особливу увагу слід приділити дослідженням залежності форми міжособового кон-
флікту від факту вживання його учасниками алкогольних напоїв і наркотиків. Вживання 
наркотичних засобів та зловживання алкоголем тісно пов’язані з фактами вчинення в сім’ї 
тяжких насильницьких злочинів. ці явища характерні для соціально занедбаної частини 
населення, серед якого найбільше осіб (80,4%), які систематично пиячать і чинять зло-
чини. треба зазначити, що зловживають алкоголем як винні у вчиненні злочину у побуті, 
так і потерпілі. 

В юридичній літературі наведено багато варіантів визначення способу вчинення зло-
чину і елементів, що в нього входять. Найбільш повне визначення способу вчинення злочи-
ну дано г.г. Зуйковим, який говорить, що спосіб вчинення злочину є детермінована умова-
ми зовнішнього середовища і психофізичними якостями особи система взаємопов’язаних 
дій (діяльність) по підготовці, вчиненню і прихованню злочинів, пов’язаних з використан-
ням знарядь і засобів, умов, місця і часу, що відповідають межі вчинюваних дій [7, с.80]. 

Спосіб вчинення злочинів з використанням насилля в сім’ї, на нашу думку, може бути ви-
значеним як єдина система злочинних дій по підготовці, вчиненню і прихованню даного виду 
злочинів, пов’язаних з використанням знарядь і засобів, умов, місця і часу, і здійснюваних по 
єдиному замислу.

у структурі злочинної діяльності криміналісти розділяють дії щодо підготовки, вчинення 
і приховування злочину [8, с.227].

дослідження архівних кримінальних справ показало, що злочини з використанням на-
силля в сім’ї здебільшого заздалегідь не готувались. так, за попередньо обдуманим умис-
лом і підготовчими діями було вчинено дещо більше 11,0% сімейно-побутових злочинів. 
до їх числа відносяться і злочини, що були вчинені на замовлення третьою особою. Проте 
у більшості випадків умисел на вчинення злочину виник лише в ході самого сімейно-
побутового конфлікту.

Вивчення кримінальних справ та аналізу показало, що знаряддями більшості зазна-
чених злочинів були різні предмети господарського побуту, що у силу ситуаційного харак-
теру зазначених злочинів спеціально не готувалися, а використовувалися випадково. так, 
ніж використовувався у 50,3% випадках, вогнепальна зброя у 3,8% випадках, сокира – 
3,3%, молоток та різного роду шнури при удушенні жертви використовувались відповідно 
по 1,3% випадків. Слід зазначити, що значна кількість насильницьких злочинів відбува-
лась шляхом побиття чи удушення жертви руками, тобто мускульною силою злочинця.

Слід відмітити, що наявність у деяких громадян вогнепальної зброї є умовою, що 
сприяє здійсненню злочинів на ґрунті сімейно-побутових відносин. Найчастіше це пов’я-
зано з порушеннями правил його продажу населенню і реєстрації, відсутністю контролю 
за збереженням і використанням, незаконним виготовленням саморобної зброї на деяких 
підприємствах, недбалим збереженням табельної зброї в окремих організаціях, що спри-
яє його розкраданню, недостатньою увагою органів внутрішніх справ до фактів незакон-
ного придбання, виготовлення і збереження зброї [9, с.30].

Висновки. На закінчення можна зробити висновок, що для криміналістичної характе-
ристики злочинів, вчинених з використанням насилля в сім’ї окрім даних про особу зло-
чинця і жертви мають важливе значення такі елементи як місце, обстановка та способи 
вчинення злочину.

Проведене дослідження дає можливість стверджувати, що спосіб та місце вчинення 
злочину, а також особа сімейного насильника та його жертви взаємопов’язані.
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При вивченні обстановки вчинення даного виду злочинів необхідно обов’язково вра-
ховувати економічне положення досліджуваного регіону, його соціальну та культурну спе-
цифіку.

Своєчасне виявлення та попередження криміногенних конфліктів, які виникають на 
ґрунті сімейно-побутових відносин, врахування особливостей основних сфер життєді-
яльності людини, знання специфіки конкретних кримінологічних об’єктів, профілакти-
ка вживання алкоголю і наркотиків – все це повинно перешкодити негативним змінам у 
характеристиці насильницької злочинності та підготувати підстави для викорінення самої 
можливості злочинних посягань на найважливіші цінності в суспільстві: життя, здоров’я 
та недоторканність особи.
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МЕСТО, ОБСТАНОВКА И СПОСОБ СОВЕРШЕНИЯ 
ПРЕСТУПЛЕНИЙ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ НАСИЛЬСТВА В СЕМЬЕ 

Резюме
изучение причин и условий насильственной преступности имеет большое значение 

для глубокого познания объективных и субъективных истоков этого криминального яв-
ления, а также для выработки предупредительных мер противодействия рассматривае-
мой группы противоправных деяний.
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THE PLACE, SITUATION AND MODUS OF THE VIOLENT CRIME
Summary
A close study of reasons and terms of the violent criminality is important for deep 

cognition of objective and subjective sources of this criminal phenomenon, and similarly for 
elaboration of preventive measures of counteraction of the examined group of wrongdoings.

Key words: penal liability, criminality deliguency, criminalization of the family, violent 
crimes, criminogenic conflicts, domestic crimes.


